

“新国补”落地首月 消费动能持续释放

2026年,汽车、家电、数码和智能产品等消费品以旧换新政策持续发力实施。“新国补”落地首月,消费者更新需求加快释放,与产业转型良性互动,推动消费市场扩容“焕新”。

“看好了一辆17万元的车,厂家补贴了1万块钱,自己的旧车也符合报废标准,以旧换新又帮我省了近2万块钱,相当于14万多元就拿下了新车。”在河南漯河的一家汽车销售4S店里,开了多年燃油车的消费者于女士,在详细了解“新国补”相关政策和优惠活动后,当即决定购买一辆新能源汽车。

销售经理邱明嘉告诉记者,今年汽车“新国补”已全面落地,消费者报废符合条件的旧车并购买新能源乘用车,按新车销售价格的12%给予补贴,最高补贴2万元。

“国家补贴、车企优惠、门店优惠叠加,吸引不少消费者前来选购,特别是新能源车型,因优惠力度更大,成为不少家庭更新换购的首选。”邱明嘉说。

近期,广西、黑龙江、江苏、上海、天津等多地发布2026年汽车以旧换新相关细

则,各地补贴金额、要求基本与商务部发布的2026年汽车以旧换新补贴实施细则一致,报废更新最高补贴2万元,置换更新最高补贴1.5万元。

与汽车不同,数码产品更新周期更短,消费决策更灵活,吸引更多消费者升级换新。

“旧的平板电脑用了4年,其实可换可不换,但补贴下来价格挺划算,还是换了新的。”重庆市民李思思给记者算了笔账,她看好的一款平板电脑售价4399元,旧的平板电脑经评估可抵扣600元,叠加500元的政府补贴,最终实际支付3299元,节省了1100元。

“领券、以旧换新、核销购买一站式完成,还支持分期支付,全程也就10多分钟。”李思思说。

“新国补”落地首月,智能眼镜品类获得更多青睐。重庆京东MALL杨家坪店店长代磊介绍,今年1月份,重庆京东MALL客流量同比增长50%,销售额同比增长40%。“今年‘新国补’首次将智能眼镜纳入补贴范围,吸引了不少消费者前来体验选

购,带动相关品类销售增长。”代磊说。

京东数据显示,今年1月1日以来,中高端手机、智能眼镜等数码产品销售火热,智能眼镜销售额较去年同期翻倍。

家电领域同样热度不减。记者在采访中发现,“新国补”引领消费新风尚,绿色、智能、健康成为家电消费新趋势。

“以电视为例,以前消费者更在意屏幕大小、轻薄程度,如今具备AI增强画质、护眼等功能的电视更受市场欢迎,销售量稳居家电领域前列。”苏宁易购南京新街口店店长王以生说。

在新一轮“国补”带动下,居民消费品质新意愿明显提升。苏宁易购数据显示,今年以来门店客流环比增长105%,空调、冰箱、电视、洗衣机、热水器等“国补”品类销售环比增长均超过六成。

政策红利持续释放的同时,监管力度持续加强。多地明确加强对补贴资金使用的全过程监管,严防“先涨后补”、虚假交易等行为,确保政策红利真正惠及消费者。

商务部市场运行和消费促进司司长杨沐表示,2026年将优化实施消费品以旧

换新,促进汽车、家电、数码和智能产品等大宗耐用商品消费,并通过开展汽车流通消费改革试点,进一步释放汽车消费潜力。

值得一提的是,国办日前印发加快培育服务消费新增长点工作方案,家政、网络视听、汽车后市场服务等都是重点支持领域,蕴含着较大“焕新”需求。今年消费品以旧换新政策顺应“生活刚需”到“新智体验”需求特征,促进产品向品质化、智能化、健康化转型明显,将为激活服务消费提供有力支撑。

业内人士认为,随着政策持续推进和配套措施不断完善,以旧换新有望从阶段性刺激逐步转向更加稳定、可持续的制度安排,成为促进消费升级、畅通经济循环的重要抓手。

消费市场加速“焕新”,不仅是政策效应的集中体现,也折射出中国经济稳中向好的内生动力,勾勒出“中国智造”更好惠及千家万户的生动图景。

(新华社北京2月2日电
记者 王聿昊 谢希瑶 李晓婷)

新华时评

更多长江“微笑天使”正在母亲河的怀抱中显露踪迹。2025年专项调查显示,长江江豚已经恢复至1426头,比2022年调查时增加177头。这一数字的增加,是长江十年禁渔实施五年来长江母亲河逐步重现生机活力的重要标志。

监测数据显示,长江流域累计监测鱼类比禁渔前增加43种,中华鲟、长江鲟等珍稀物种保护也迎来新突破。

然而,长江生态环境的历史欠账尚未完全还清。江豚种群数量虽稳步增长,但仍未摆脱极度濒危状态,仅为上世纪90年代的一半左右。极端气候频发、人类活动影响等威胁依然存在。同时,随着部分水域渔业资源逐步恢复,非法捕捞的利益诱惑也在增加,执法监管面临新挑战;少数退捕渔民转产后的长远生计仍需持续关注;中华鲟等旗舰物种的保护仍面临技术瓶颈……

这些都提醒我们,长江大保护仍需爬坡过坎,久久为功。特别是当前长江流域生态环境保护和高质量发展正处于由量变到质变的关键时期,必须看到这项工作的长期性与艰巨性,保持战略定力,系统施策、精准发力。

保持高压严管的执法态势,坚决斩断非法捕捞的黑色链条;织密扎牢民生保障网,通过技能培训、产业扶贫、公益岗位等多渠道,让退捕渔民稳得住、能致富;集中力量攻克旗舰物种保护的技术难关,整体推进重要栖息地的修复与保护……各地各相关部门着眼于长江生态系统整体性和流域系统性全面部署,健全长效机制、协同发力,将为高质量发展注入绵延不断的绿色动力。

一江清水,关乎全局,利在千秋。坚定推进生态保护和民生改善,锚定十年目标不动摇,更清澈的江水、更丰富的生物、更繁荣的民生将持续奏响人与自然和谐共生的乐章。

(新华社北京2月2日电 记者 韩佳诺)

长江十年禁渔还需久久为功

用教育架起民族团结连心桥 ——记六安市金安区教师发展中心教研员张明全

安徽日报记者 唐 欢

字,一个是父母所赐“张明全”,另一个是藏族学生所赠“德吉才让”,寓意幸福长寿。这两个名字,如同一条无形的纽带,连接起院西大地与雪域高原。

2017年夏天,张明全告别六安的家,来到海拔3700多米的西藏山南市第二高级中学,他面对的不仅是缺氧与严寒所带来的生理挑战,还有一个更大的挑战:许多学生的国家通用语言文字基础薄弱,这不仅是学习的障碍,更影响他们未来走向更广阔的天地。

从课堂开始破题。面对差异,张明全没有照搬内地教法,而是琢磨出一套“一慢二反复三巩固”的教学节奏,耐心地从基础教起。他牵头成立“推广国家通用语言文字工作室”,组织的活动格外生动:每节课前学生们轮流上台演讲,集体诵读《少年中国说》,“中华传统节日”黑板报上描绘五彩图画,在潜移默化中提升学生国家通用语言文字水平。他鼓励学生将藏族歌舞、绘画融入课堂,让语文课成为多元文化绽放的舞台。几年下来,他所在的汉语文教研组高考成绩连续位列山南市前

茅,他带的四届高三,将300多名少数民族学生送入了大学校门。

学生们最初称呼他“张老师”,后来不知从谁开始,越来越多的人喊他“金爷”。这个昵称里,是亲如一家的信赖。他会省下自己的开销,请全班学生吃早餐;会顶着寒风,骑着电瓶车去校内“移动办公”,只为学生能随时找到他答疑。面对厌学的学生曲桑,张明全多次邀请他到宿舍吃自己做的饭,慢慢地,孩子敞开心扉,也听得进去老师的忠告,最终考上了大学。更让他欣慰的是,学生扎西桑珠在毕业时立志:“老师,我要像您一样,回到家乡当老师,让更多人的心贴在一起。”

采访时,他的手机轻声响起,是山南二中的老师拉珍发来的消息,不仅向他请教课题,还感念他当年所教的作文方法至今仍在课堂沿用。张明全的嘴角泛起笑意。为雪域高原培养一支“带不走”的教师队伍,是他另一份沉甸甸的牵挂。他与山南二中的青年教师拉珍、贵吉等结成师徒,从一页教案的设计,到课堂上的一句语调、一个手势,都倾

囊相授。起初,贵吉老师不愿参加教学竞赛,他便陪同其一次次修改教案、一遍遍磨课,最终捧回了山南市一等奖的证书。这份“传帮带”的情谊,让教育的星火在高原得以延续。

当一届学生毕业时,全班同学依次走上讲台,为他献上洁白的哈达。那一刻,所有的艰辛都化为了幸福的热泪。孩子们还送给他一个藏文名字,“德吉才让”。

2022年,结束五年援藏的张明全回到了六安。他的微信名,至今仍是“德吉才让”,朋友圈里晒的,也常是西藏的云朵与消息。

五年的高原岁月,也伴随着对家庭的深深亏欠。2017年他启程时,女儿正值高三。缺席女儿高考冲刺的陪伴,甚至未能亲自送她踏入大学校门,成为这位父亲心头柔软的缺口。“临走那天,女儿默默跑去药店,买了一堆抗高原反应的药,一声不响地塞满我的行李箱。”说起这个细节,张明全一直平和的声音,泛起一丝不易察觉的波澜。

(转载自2月2日《安徽日报》)

十部门发文推动低空经济标准体系建设

新华社北京2月2日电

记者2日从市场监管总局获悉,近日市场监管总局会同中央空管办、国家发展改革委等十部门联合发布《低空经济标准体系建设指南(2025年版)》。

指南明确,到2027年,低空经济标准体系基本建立,基本满足低空经济安全健康发展需求。到2030年,低空经济领域标准超过300项,结构优化、先进合理、国际兼容的低空经济标准体系基本形成,为低空经济安全健康发展提供有力支撑。

据介绍,低空经济标准体系涵盖低空航空器、低空基础设施、低空空中交通管理、安全监管和应用场景等全链条。当前,我国低空经济已进入产业化加速期,形成贯穿技术研发、装备制造、运营服务、基础设施的全链条生态体系。



淮南综合数字生活服务平台
新闻资讯 / 政务服务 / 民生服务 / 电子商务

